(E)

## 第十四届中国专利奖颁奖大会在京隆重召开

的重头戏,第十四届中国专利奖颁奖大会在京隆重召 开,大会由国家知识产权局和世界知识产权组织共同 主办,旨在表彰积极运用知识产权制度、推动技术创新 和促进经济社会发展做出突出贡献的专利权人、发明 人和设计人。全国人大常委会副委员长严隽琪出席并 同国家知识产权局局长田力普及副局长贺化、杨铁军、 肖兴威、鲍红共同为中国专利金奖、中国外观设计金奖 获奖代表颁奖。

田力普在讲话中指出,创新是社会发展的源泉,创 新是时代的主题,在我国大力实施知识产权战略的背 景下,中国专利奖的公信力、权威性和影响力不断提 升,已成为引领创新和促进产业升级、推进我国知识产 权事业蓬勃发展的重要平台,特别是对我国自主知识 产权质量提升和结构优化,提高全社会知识产权保护 和管理意识发挥了积极的导向作用。

田力普表示,本届中国专利奖成果丰硕,亮点纷 呈,有三个特点:一是获奖专利技术先进,创新水平高, 资源利用率高;二是获奖项目市场竞争力强,经济效益 显著,已形成较大的生产规模、较高的生产水平和较强 的产业配套能力,对地区经济发展发挥了重要作用;三 是获奖企业知识产权综合管理水平高,知识产权制度 已融入到企业商业活动中,成为企业核心竞争力。当 前我国正处于加快经济发展方式转变的攻坚时期。党 的十八大工作报告提出"要实施创新驱动发展战略", 并将其作为加快完善社会主义市场经济体制和加快转 变经济发展方式的一项重要内容。报告还明确强调 "实施知识产权战略,加强知识产权保护"。我们知识 产权工作要按照党中央、国务院的部署,深入贯彻落实 科学发展观,准确把握经济社会发展对知识产权工作 机制中。

产权局、全国性有关行业协会,以及中国科学院和中国 工程院的大力支持。由国家知识产权局和世界知识产 权组织共同组织,共评选出中国专利金奖20项,中国外 观设计金奖5项,中国专利优秀奖262项,中国外观设计 优秀奖44项。这些获奖项目具有知识技术密集、权利 归属明确,资源消耗降低、综合效益良好等突出特点。 仅就经济效益而言,第十四届中国专利奖25项金奖项 目自实施之日起至2011年底,新增销售额1655亿元,新 增利润346亿元。

中国专利金奖获奖代表神华集团有限责任公司总 经理张玉卓先生表示,中国专利奖的评选工作作为推 心专利,是解决TD-SCDMA系统大规模同频阻网问题



本版摄影 何建昆

情,增强我国自主创新能力具有重要的示范导向和推 广泛地应用在TD-SCDMA线网运行的各类基站、终 体的记者 动作用。神华集团发明的"煤炭直接液化方法"于2002 端、芯片及相关产品中 年提出发明专利申请,2004年获得中国发明专利授权, 在科学发展观的指引下, 的新需要,将知识产权制度内化至我国创新体系运行 至今已经获得美国、俄罗斯、日本、澳大利亚、加拿大、 大唐电信集团将以此次 印度、印尼、乌克兰等8个国家的发明专利授权。以这 获得国家专利金奖为契 据了解,本届中国专利奖评选工作强化创新对经 项专利为核心技术,我国批准了建设以煤为原料,生产 机,坚持创新驱动,不断 济的推动作用,得到国务院有关部门和单位、各地知识 百万吨汽油柴油的国家重大示范工程,并于2008年建 提升科技创新能力、优化

> 电信科学技术研究院副院长、大唐电信科技产业新一代移动通信集成电 集团副总裁杨毅刚在发言中说,知识产权的创造其本 路领域保持全球领先地 身并不是目的,而应将其作为提升企业核心竞争能力 的一种手段,知识产权保护只是知识产权创造的基础 目的,通过知识产权的应用获得高价值的回报,是知识 产权创造的高级目的。提升企业的核心竞争力才是知 获奖代表,中联重科股份 识产权创造的最终目的,本次大唐电信集团荣获金奖 的专利项目"时隙码分多址系统多小区联合监测方法" 是国际3G移动技术标准、TD-SCDMA通信系统的核 战略的执行需要文化的

进我国知识产权事业发展的重要平台,其公信力、代表 的重大技术突破,也是TD-SCDMA能够实现规模主网 性、权威性和影响力日益增强,对激发全社会的创新热 建设和进行商业应用的核心技术,该项专利技术已经

> 知识产权布局,为我国在 位提供支撑,为创新型国 家建设做出更大的贡献。

中国外观设计金奖 有限公司副总经理、总工 程师付玲认为,知识产权

于创新文化,创新之外我们还需要让知识产权运用的 意识深入骨髓里,中联建立了一支专业的知识产权队 伍,在产品前、研发中和制造中全面开展专利的分析和 布局。现在中联的知识产权文化已经深入人心,知识 产权体系已经初步建立,每个人都自觉成为专利的申 请者、保护者和实践者。同时,公司高层知识产权意识 到位,知识产权文化与风险控制理念全面深入到公司 经营活动中,并已经逐步将资本与知识产权结合,让内 外部的知识产权融合,成为知识产权的开路先锋。

另据统计,2011年,国家知识产权局受理国内专利 申请量达到163万件,同比增长32%,跃居世界第一; 2011年,我国通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国 际专利申请1.6万件,同比增长33%,排名世界第4位, 连续3年增速保持世界第一;截至2012年10月31日,我 国每万人口发明专利拥有量已达3.09件,较去年年底的 2.37件增长了30%,向"十二五"规划纲要每万人口发明 专利拥有量达到3.3的目标指标迈出了一大步,专利支 撑创新型国家建设的作用愈发凸显。

参加本次大会的还有:第十四届中国专利奖获奖 单位代表;国务院有关部门和单位知识产权工作管理 机构、有关行业协会领导;各省、自治区、直辖市、计划 单列市、副省级城市、新疆生产建设兵团知识产权局领 导和有关负责同志;各有关知识产权试点示范园区管 委会领导;国家知识产权局局机关及专利局各部门、直 属各单位、各社会团体负责同志;以及第十四届中国专 利奖评审专家代表;参与专利奖评选工作的专利审查 员代表;知识产权试点示范企业代表;以及中央新闻媒



**获第十四届中国专利金奖项目名单:**1.神华集团 法"。6.信息产业部武汉邮电科学研究院的"物理层于 有限责任公司、中国神华煤质油化工有限责任公司的 "一种煤炭直接液化的方法"。2.中国石油化工总公 司、中国石油化工总公司上海石油化工研究院的"苯 和乙烯制乙苯的烷基化方法"。3.北京万物生态药业 股份有限公司、厦门大学的"戊型肝炎病毒单克隆抗 体及其用途"。4.北京京东方广电科技有限公司的"薄

网络层侧设备间传输数据的数据传输装置和方法"。 7.中联重科股份有限公司的"动力单元及其控制方 法"。8.浙江贝达药业有限公司的"新型作为酪氨酸激 酶抑制剂的稠合喹唑啉衍生物"。9.天津大学的"薯类 原料酒精生产方法",10.株洲南车时代电气股份有限 公司的"一种直线感应电机恒转差频率矢量控制方法 膜晶体管液晶显示器的驱动装置",5.国电自动化研究 及系统"。11.徐州重型机械有限公司的"组合式自拆 院的"电力系统暂态稳定在线监视和预防控制的方 装平衡重装置"。12.西安西电变压器有限责任公司的 双动态固态发酵方法及其发酵装置"。19.中国石油化 限公司的"空调室内机(分体壁挂式10-76)"。

"特高压自藕变压器"。13.杨瑞雄的"室外天线"。14. 工股份有限公司石油化工科学研究院的"一种己内酰 山东岱银纺织集团股份有限公司的"一种交捻竹节纱 的生产方法"。15.海南椰国食品有限公司的"两步发 酵生产可食用纤维素"。16.同方威视技术股份有限公 司的"产生具有不同能量的 X 射线的设备、方法及材 料识别方法"。17.电信科学技术研究院(大唐电信科 技产业集团)的"时隙码分多址系统多小区联合检测 方法"。18.中国社会科学院过程工程研究所的"气相

胺加氢精制方法",20.南京工大数控科技有限公司的 "极坐标数控高效铣、滚齿复合机床"

中国外观设计金奖获奖单位的名单:1.海尔集团公 司、青岛海尔股份有限公司的"冰箱(三门)"。2.洛阳兰 迪玻璃机器股份有限公司的"平弯组成钢化玻璃炉" 3.郑州宇通客车股份有限公司的"客车(f)"。4.中联重 科股份有限公司的"起重机"。5.珠海格力电器股份有



## "2012年度优秀专利代理机构 优秀专利代理人"评选揭晓

本报讯 (何建昆)11月29日,由中国知识产权报社 主办的"2012年度优秀专利代理机构、优秀专利代理人" 评选活动获评名单出炉,北京康信知识产权代理有限责 任公司等20家专利代理机构、北京轻创知识产权代理有 限公司专利代理人杨立等30名专利代理人获得荣誉称 号。国家知识产权局副局长贺化出席颁奖仪式并为获评 机构和代理人颁发了奖牌和证书。

贺化在颁奖仪式上指出,近年来,我国专利代理行业 取得了长足发展,专利代理机构和专利代理人为提高我 国专利审查质量、提高企业核心竞争力、加快创新型国家 建设作出了积极的贡献。专利代理行业在我国是一个 "朝阳产业",同时也是一个需要引导的行业。此次评选 活动就是要为专利代理行业树立一批标杆,明确专利代 理机构、专利代理人今后的努力和发展方向。

贺化表示,作为国内知识产权领域的专业、权威媒 体,中国知识产权报社紧紧围绕我国知识产权事业的发 展大局,充分利用自身的平台优势,探索建立了一套以服 务质量和诚信建设为核心的专利代理行业评价体系,并 取得了初步的成果。这不仅是专业媒体积极履行媒体社 会责任的一种表现,更为促进专利代理行业的全面、健康 发展提供了一种的新的思路和方式。

据悉,以专业媒体独立第三方的视角评选"年度优秀 专利代理机构、优秀专利代理人"在我国尚属首次。中国 知识产权报社组织开展的"2012年度优秀专利代理机 构、优秀专利代理人"评选活动,旨在评选出一批专业水 平高、服务质量好、特色突出、诚实守信、在本地区美誉度 较高的专利代理机构,以及热爱专利代理事业、熟练掌握 专业技术,具有钻研和创新精神的高素质、复合型专利代 理人。这批专利代理机构和专利代理人将发挥行业引领 示范作用,在为专利代理行业发展树立正面典型的同时, 进一步扩大行业影响力,为强化行业质量意识、提高其服 务水平、促进行业自律和诚信建设做出贡献,从而促进我 国专利事业又好又快发展。

此次评选活动得到了全国各地专利代理机构、专利 代理人的广泛响应。经过前期广泛深入的调研,评选活 动组委会制定了一套较为科学、严谨的评选指标,确定了 初评、社会评价和专家评价三个评审环节。

评选活动组委会有关负责人表示,在充分总结经验 的基础上,今后将会继续进行年度优秀专利代理机构、专 利代理人的评选,努力将该项评选活动打造成专利代理 行业的一大品牌活动。

据了解,近年来,我国专利代理行业已基本实现市场 化和社会化,行业综合实力持续增强。根据最新统计,截 至2012年10月底,我国国内有1.4742万人取得专利代理 人资格,全行业拥有执业专利代理人8001人,专利代理 机构909家。



图为江苏省省长李学勇(左)与国家知识产权局局长田力普共同启动中国专利周

本报讯(何建昆)11月29日,由国家知识产权局主 会,其品牌效应、规模效应和集聚效应正逐步扩大。 办、以"专利保护创新、智慧改变生活"为主题的第六届中 届中国专利周的举办表示了祝贺。

前,我国要提高市场主体的专利创造和运用水平,促进创 局具体承办本地区活动。一方面,全国各省市集中举办 联盟的28个部委和江苏省、南京市各委、办、厅、局的相 新资源高效配置和综合集成,凝聚智慧,为加快转变经济 大型活动,例如专利周期间将举办"2012·中国(南京)专 发展方式和创新型国家建设提供有力支撑。

此前我国已成功举办了五届中国专利周活动,中国 利产品,培育专利文化于一体,各界广泛参与的专利盛 外观设计专利大赛颁奖典礼"、"中国专利奖"颁奖典礼、 知识产权强省的过程中成效突出,专利申请、授权,发明 书记杨卫泽、南京市市长季建业参观中国专利交易会

本届专利周将在前几届的基础上,进一步整合全国 国专利周在全国各地同时拉开大幕。国家知识产权局局 资源、创新活动形式、丰富活动内涵、扩大社会影响、凸显 长田力普和江苏省省长李学勇出席了在主会场江苏省南 品牌效应,着力发挥专利制度保护创新,服务创新、支撑 京市举行的第六届中国专利周开幕式暨2012:中国(南 创新的重要作用,充分集聚各方力量广泛支持和参与,活 京)专利交易会,并一同启动了本届中国专利周活动。世 动规模进一步扩展。本届专利周得到最高人民法院、最 面进一步加强指导和服务,实现专利引领、资源集聚、有 界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐通过视频向第六。高人民检察院、国家工商总局、科技部、国家发改委、外交效运用、创新驱动。 部等30个中央部委机构、31个省区市人民政府和新疆生 在开幕式上,田力普代表主办方致辞。他指出,当一产建设兵团的高度关注和大力支持,各省区市知识产权 卫泽和江苏省副省长何权以及国家知识产权局战略发展 利交易会"、"全国专利事业发展战略推进计划发布会"、 长贺化主持开幕式。出席开幕式的嘉宾还参观了2012. "全国地方知识产权战略实施工作会议"、"2011年优秀专 中国(南京)专利交易会展会。 专利周成为了一个集宣传、普及专利知识,展示、交易专 利代理机构、专利代理人评选活动发布会"、"中国第七届

## 李学勇 田力普共同启动

## 2011年我国发明专利申请量首次跃居世界第一

第六届中国专利周主场在南京举行

形式多样的分会场活动。

次超过美国,跃居世界第一位,占到全球总量的1/4;我国 申请人通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国际专利 申请量上升至世界第四位,国内发明专利申请量、授权量 和有效专利数量全面超过国外在华数量;截至今年7月 此外,今年前10个月,国家知识产权局已受理国内外专 利申请156.97万件,专利授权量达101.4万件,同比分别 增长27%和32%,均保持高速增长态势。

田力普强调,党的十八大报告提出"实施知识产权战 略,加强知识产权保护",提出促进创新资源高效配置和 综合集成,把全社会智慧和力量凝聚到创新发展上来。 这为我国当前和未来一段时期的专利工作指明了方向。 国家知识产权局将以科学发展观为指导,继续出台有关 政策措施,以专利资源为纽带,从产业、区域、企业三个层

出席开幕式的还有江苏省委常委、南京市委书记杨 关领导;新闻媒体负责人近百人。国家知识产权局副局

据了解,作为知识产权战略示范省,江苏在加快建设

介绍,2011年,国家知识产权局受理的发明专利申请量首 优秀专利项目、发明人、驰名商标奖励制度,具有自主知 知识产权示范城市称号。 识产权的产品政府优先采购政策等。

知识产权战略作为打造中国人才和创业创新名城、建 建业表示,南京将以本次活动为契机,进一步加大知识产 设国家创新型城市的核心支撑,全市的知识产权事业 权知识普及和知识产权保护工作力度,进一步探索促进 底,我国用了27年时间,实现发明专利累计授权量突破 取得长足进步。知识产权主要指标位居全国前列。每 专利交易发展的各项工作,建设一批知识产权产业化示 100万件的目标,成为世界上实现这一目标最快的国家; 万人发明专利拥有量已达15件,发明专利授权量、万 范基地,推动知识产权创造、运用、保护和管理水平再上



图为国家知识产权局局长田力普、江苏省省长李学勇、江苏省委常委、

"广东工业设计周暨2012设计产业(顺德)年会"等。另 专利申请等指标连续三年位居全国首位,注册商标、版 人发明专利拥有量、PCT国外专利申请量、软件著作 一方面,全国各省市进一步扩大活动范围,专利周活动不 权、植物新品种、集成电路布图设计等产出均居全国前 权登记量、集成电路布图设计登记量位居全省第一;发 仅在副省级以上城市盛大举办,还扩展到省辖市和区县,列。目前,江苏省13个省辖市和86个县(市、区)相继建立明专利申请量、发明专利授权量、万人发明专利拥有量 如江苏、河北、广东、福建等省的地市均设计了内容丰富、 了知识产权联席(办公)会议制度,13个省辖市全部出台 位居全国同类城市第三。知识产权转化交易效果显 了地方知识产权战略纲要或实施意见。江苏省启动省市 现。依托南京市国家专利技术展示交易中心,近3年 田力普表示,目前,知识产权工作在我国经济社会发 合作共建、创建实施知识产权战略区域试点示范工作,并 实现专利技术转让、许可等交易金额3亿元,实现知识 展过程中正发挥着越来越显著的作用,专利指标已经成 启动了南京、苏州、无锡三市知识产权管理体制机制创新 产权质押融资 2 亿元,为南京市创业创新提供了有力 为国家经济实力和竞争力的晴雨表和风向标。据田力普 改革试点工作。为推动知识产权工作,江苏省还建立了 支撑。今年8月,国家知识产权局在宁授予南京国家

> 南京是全国唯一的科技体制综合改革试点城市,也 作为本届专利周主会场的南京,近年来大力实施 是全国重点布局的区域性科技创新中心。南京市市长季

> > 本届中国专利于11月29 日至12月5日在全国同时举 行。中国专利周期间,还举 办了第十四届中国专利奖颁 奖仪式、多个专利交易会、高 层论坛等丰富多彩的系列活 动。相比前五届,本届专利 周呈现出四个特点:一是活 动规模进一步扩大,部分地 区活动已延伸到区县;二是 围绕建立知识产权保护长效 机制,进一步加大全国知识 产权保护力度;三是紧密结 合专利战略推进计划实施, 体现专利制度为智慧创新注 入新的活力;四是关注生态 文明发展,推动专利改善和 服务人民生活。